

# 清溪镇成功入选 创建省乡村振兴示范镇名单

本报讯 日前，广东省农业农村厅发布《关于公布乡村振兴示范镇创建名单的通知》。记者了解到，东莞市共有5镇7村入选，其中，清溪镇榜上有名！

为认真贯彻落实国家乡村振兴战略创建示范镇要求，结合省“百千万工程”典型镇、典型村培育工作，省农业农村厅在全省开展乡村振兴示范镇、示范村创建工作。经“镇政府申请、县级择优遴选推荐、市级部门审核”等程序，同意50个镇创建广东省乡村振兴示范镇，同意485个行政村(社区)创建广东省乡村振兴示范村，清溪镇成功入选(创建期：2024年—2026年)。



## 我们有什么

清溪镇位于东莞市东南部，深莞惠几何中心，处于深莞惠半小时经济圈，4条高速呈“井”字型环绕四周，6个高速出入口布局全镇。全镇地区生产总值354.9亿元，规模以上工业增加值221.3亿元，规模以上企业834家，国家高新技术企业352家，本土上市企业3家，是大湾区光电通讯、婴童童等产品先进制造重镇。

清溪镇是一座生态与科技、现代与传统、发展与保护、人文与自然交相辉映的美丽小镇，先后获评“全国重点镇”“全国文明镇”“国家卫生镇”“中国最美小镇”“全球绿色城

镇”“全国特色景观旅游名镇”“全国产学研合作发展示范基地”等荣誉称号，拥有“全国首批产业集群区域品牌创建示范区”“国家外贸转型升级基地”等多个含金量高的国字招牌，在全国综合实力百强镇中位列第33名；成功入选广东省“百千万工程”首批典型镇、广东省中心镇、广东省园林城镇、广东省十大绿美森林小镇、广东省旅游名镇、广东省休闲农业与乡村旅游示范镇、广东省全域旅游示范区、广东省教育强镇、广东省诗词之乡等，在广东省“百千万工程”中名列第15位，东莞市上榜镇中第9名。



## 我们的目标是什么

至2026年，清溪镇文旅产业发展成熟、业态多元、特色彰显，“粤字号”农业知名品牌和现代农业产业强镇、全域旅游+研学旅游示范镇基本成型；聚焦“科技创新+先进制造”，600亿级光电通讯、300亿级玩具婴童用品、300亿级新能源产业集群逐步显现；1个典型片区、6个典型村，一批典型项目稳步推动；乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心全面建成；乡村产业振兴带头人、广东农村职业经

和激活乡村多元价值。

(四)开放融合，改革创新。探索城乡融合发展新产业、新模式、新动能，支持新土地、人才、金融、科技等要素供给和配置方式，引领镇村高质量发展。

## 我们将推进哪些重点项目

(一)实施精品示范建设工程。培育铁场村城市“桃花源”，统筹整合山水、林、田、湖等乡村肌理，串联省级现代农业产业园、云溪桃花源、玫瑰谷、莞香园等农业农村重要节点，规划建设“一环六区”空间格局，扎实推进乡村建设“八大行动”，倾力打造“山水融合·古韵田园”美丽乡村。全力推进大王山绿美广东示范点项目，依托百年古树资源，差异化打造不同主题段落节点和绿色廊道，凸显优美林相、秀美山水。

(二)实施特色产业培育工程。聚焦打造以新一代信息技术为引领、新能源、高端装备、玩具婴童用品为特色，现代服务为支撑的“1+3+3”现代产业体系，2年内全镇营收超10亿元制造业企业不少于20家，先进制造业增加值不低于50%，高技术制造业增加值比重不低于42%。积极探索“深圳总

(五)联农带农、共建共富。统筹好强镇产业和富民产业，建强现代农业经营主体，培育适度规模经营主体，完善联农带农机制，促进农户合作联合，推动小农户与现代农业发展有机衔接。

部+清溪智造”“深圳研发+清溪转化”“深圳孵化+清溪成长”等产业协同发展新模式，打造深圳先进产业外溢首选地。

(三)实施镇容村貌提升工程。全力抓好生活垃圾、生活污水、厕所革命和“六乱”整治4项攻坚任务，扎实推进“平改坡”，农房风貌改造等，打造美丽圩镇“七个一”升级版。统筹建设绿美森林、绿美城市、绿美乡村、绿美通道、绿美水系。全面推进流域污水处理厂扩建、VOCs行业领域专项整治，以小城镇的标准推动镇村中心区扩容提质。

(四)实施乡村共治善治工程。深入实施“千企帮千镇、万企兴万村”行动，深化投融资体制改革，积极探索国有资本、社会资本与村集体合作共富的模式。

等技术力量，培育清溪荔枝品牌。利用3年时间，逐步开展农田环境综合整治、美丽田园建设，完善灌溉与排水设施、田间道路修整、农田防护与生态保持等工作，打造一批“五个有”美丽田园标杆。

(六)实施公共服务均衡发展工程。推出一批高品质新型文化空间、城市阅读驿站，举办翻翻文化节、文旅消费节、露营节、赏花节、登山节等系列活动，打造乡土文化阵地。持续推动常住人口共享基本公共服务，清溪院线、清溪社区卫生服务中心积极面向常住人口开展普惠医疗服务。发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用，走好新时代的群众路线。

(夏任远 何秀琴)

## 清溪镇助力“百千万工程”主题宣讲活动持续开展 用“乡音”讲透“百千万工程”

本报讯 4月23日，清溪镇助力“百千万工程”主题宣讲活动走进铁松村。本次宣讲用“接地气”“冒热气”的乡音土话进行，以“小故事”阐释“大道理”，用“身边事”解读“大政策”，让“百千万工程”深入人心，引起现场村民的热烈反响。

在清溪“1610”典型引领工作体系中，铁松村被选为镇典型村，并获得“2023年度清溪镇‘百千万工程’先进单位”称号。宣讲中，铁松村党委书记李德文用客家话的方式，从铁松村基本情况、“百千万工程”建设总体思路、工作成效、2024年重点项目以及培育文旅品牌等方面，介绍了铁松村“百千万工程”工作推进情况。鲜活生动的“乡音”，把“百千万工程”政策讲透，把例子讲活，把做法讲实，让现场村民听得津津有味。

李德文指出，为借助“百千万工程”实现高质量发展，铁松村结合本村特点，科学编制了发展规划，以“1345”规划引领，统筹推进“百千万工程”，努力培育成为文化资源禀赋高、发展格局优、发展质量高、实现高质量发展作出更大贡献。他呼吁村民把握良好的发展机遇，凝心聚力，共同参

与家乡建设，助力“百千万工程”典型村建设，积极为家乡经济社会发展出力。

真挚的感情、励志的讲述，凝聚了奋战“百千万工程”的强大内生动力。“原来‘百千万工程’跟我们的生活也是息息相关，我们也应该为村里的发展贡献自己的一份力量。一名村民如此说道。

“百千万工程”的工作目标是什么？“铁松村的村标识中，口号内容是什么？”活动现场还设立了有奖问答环节，村民们积极踊跃参与抢答互动，通过寓教于乐，引导村民进一步深入了解“百千万工程”应知应会知识。而在一旁的《图说东莞“百千万工程”》展区也同时吸睛，大家在展板前仔细阅读图文，更加直观地了解了“百千万工程”的重要性和实施成效。

镇新时代文明实践中心有关负责人表示，为让“头号工程”走进千家万户，接下来将聚焦阵地资源整合，强化队伍建设、创新宣讲模式方式，继续把“百千万工程”的政策、实施意义、主要做法说透到群众的心坎上，让宣讲“接地气、有底气、听得懂、愿意听、记得住”，凝聚起以“百千万工程”牵引清溪高质量发展的思想共识和强大力量。

(何秀琴 夏任远)

## 清溪举办2024年粤港澳琼“共读半小时”活动 品味书香 享阅读之乐

本报讯 今年4月23日是第29个“世界读书日”。作为全民阅读的重要阵地，清溪图书馆分馆在世界读书日期间为市民朋友准备了多场主题鲜明、形式多样的阅读活动，推动市民阅读习惯的养成，涵养湾区城市同宗同源的文化底蕴，为“全球全民阅读典范城市”增添新的光彩。

当天上午10时，由东莞图书馆承办、东莞市各公共图书馆及基层服务点参与的2024粤港澳琼“共读半小时”活动如期举行，清溪图书馆分馆联合新时代文明实践中心组织东莞联通清溪分公司党支部、广东博高速公路有限公司博深分公司部分读者代表在合力合清溪城市阅读驿站参加读书活动。

活动由馆员代表领读林语堂著作《苏东坡传》的序言开始，通过广泛发动企业职工等社会各界读者，围绕“品味书香 享阅读之乐”活动主题，共读苏东坡的诗词《惠州一绝》《念奴娇·赤壁怀古》《饮湖上初晴后雨二首·其二》等，把活动推向高潮。虽然朗读感受不尽相同，但是大家一致认为，通过阅读可以获取知识、

增长智慧、修养道德，要努力成为爱读书、会读书、读好书的新时代好公民。

记者了解到，当天的活动除在清溪主会场外，双清城市阅读驿站举办外，清溪分馆铁松服务点、镇中心小学、振业雅苑幼儿园、百子书院等全镇15个共读点先后开展了共读活动。此外，“我+书房共读点”线上读者群共读点”等共读活动也于当天同时进行。

据悉，“共读半小时”活动自2016年由深圳图书馆发起以来，迄今为止共成功举办8届，通过具有仪式感的共读行为，诠释“让阅读成为生活习惯”的理念，成为一年一度合双清城市阅读驿站参加的阅读盛会。基于2023年广东地区公共图书馆发起成立的华南地区图书馆联盟，2024年“共读半小时”进一步拓展范围，以“品味书香 享阅读之乐”为主题，联合香港、澳门、广西、海南采取“7+N”模式开展，在深圳、广州、东莞、香港、澳门、南宁、海口设置7个共读主会场，邀请市民打开书本，品味书香，享阅读之乐。

(夏任远 何秀琴)

## 世界地球日 他们走进了 清溪镇厨余垃圾处理中心

本报讯 2024年4月22日是第55个世界地球日，主题为“珍爱地球 人与自然和谐共生”。当天下午，清溪镇第三小学二年(3)班50名学生走进清溪镇厨余垃圾处理中心，开启了一次有趣又有意义的实践研学之旅。

当天，同学们在清溪城管分局工作人员的带领下参观了厨余垃圾生物降解主机、自动分选机以及废气除臭装置等设施。工作人员向同学们讲述了厨余垃圾从产生、分类收集到无害化处理的全过程。同学们听得非常认真，情绪高昂，

踊跃地提出很多问题，例如：“怎么区分厨余垃圾呢？”“如果其他垃圾混入了厨余垃圾会怎样呢？”工作人员耐心地解答同学们的问题，引导着同学们在实践中感悟垃圾分类的重要性。

本次研学实践活动虽然短暂，却在同学们的心中埋下了一颗爱护环境从自身开始的种子，提高了同学们践行低碳生活的积极性。同学们纷纷表示，以后生活中会坚持践行垃圾分类，成为垃圾分类的践行者、宣传者和倡导者，共同守护地球家园。

(夏任远 何秀琴)

